

Госпитализация заболеваний на курортах производилась помощью инфекционных больничек:

| | |
|------------------------|----------|
| Пятигорск | 5 копек. |
| Ессентуки | 20 " |
| Кисловодск | 20 " |
| Железноводск | 10 " |
| Анапа | 12 " |
| Сочи | 6 " |
| Сергиевск | 15 " |
| Боровое | 15 " |

Однако, постановлением совещания уполномоченных и директоров опровергнуто существующее положение госпитализации инфекций средствами курортных районов. Санитарно-просветительная деятельность на курортах ограничивалась по преимуществу чтением лекций.

Заключившая обзор организации и деятельности санитарных органов на курортах, недостатков и планов на будущее, нельзя не констатировать слабую постановку регистрации и санитарной отчетности на курортах; отсутствие нечерпывающих сведений не дает возможности полнее охватить характер санитарной деятельности курортных управлений.

И еще раз необходимо отметить, что курорты не сумеют определить своей физиономии и провести в жизнь начала санитарной охраны без правильно поставленной санитарной организации¹⁾.

Все эти обстоятельства и побудили Главкурорпр при составлении местами эксплуатационных планов предъявить требования выявить совершенно точно размеры обязательных расходов на санитарно и благоустройство курортов, каковой расход принят пропе-ходившим в декабре истекшего года совещанием уполномоченных и директоров курортов общегосударственного значения и утвержден плановой комиссией Главкурорпра, как часть стоимости сезонного билета, оплата которого является обязательной для всякого кур-сового больного или как такового, или введенном его стоимости в калькуляцию койки. Ожидаемые поступления по этой статье являются достаточными лишь для удовлетворения текущих расходов на санитарно и благоустройство и должны быть пополнены, как при-знало декабрьское совещание, установлением специальных санитарных сборов в округах охраны курортов: с приезжающих, с лиц, сдающих помещения в наем приезжающим и с владельцев увеселитель-ных, и всякого рода торговых и промышленных заведений.

Кроме того, постановление совещания коснулось образования капитала на благоустройство, собираемого путем внесе-ния дополнительных, сверх арендной платы, сборов—с участков земли в округах охраны, с обращением расходования его на нужды местного благоустройства и, наконец, было постановлено необходи-мым образовать малярийный фонд, положение о котором поручено разработать Главкурорпру. Этот последний фонд обращается исклю-чительно на борьбу с малярией и проходит или по статье чрезвы-

¹⁾ Постановления по докладу напечатаны в постановлениях IV Все-союзного съезда по курортному делу.

чайных расходов эксплуатационного плана курортов общегосудар-ственного значения, или составляет часть расхода по статье на сани-тарно и благоустройство.

Только полное финансовое обеспечение деятельности санитар-ных организаций на курортах даст возможность создать правильное их функционирование, столь необходимое восстановлению санитар-ного благополучия лечебных местностей и их охране.

Ближайшие задачи курортного строительства на южном побережье Крыма *)

Д-р Н. П. Васильевский.

Из всех курортов Крыма Южное побережье во Всероссийской Здравнице, по природным своим условиям, несомненно, занимает исключительное место. Здесь нет целебных источников, нет лечебных грязей, нет „медикаментов природы“, здесь вся при-рода целебная, здесь климат, песяляющий болезни, здесь воздух, насыщенный озоном, здесь солнечные сухие дни, здесь необъятное зеркало синего моря, здесь почва покрыта раскониной, круглый год зеленой, растительностью, здесь родниковая вода, свежая, вкусная, здоровая, здесь горы красно окаймляющие все побережье, здесь холмы и долины, дающие бесконечное разнообразие впечатлений. Это климатическая станция,—станция для ищущих отдыха от трудовой суеты в людских коллективах, для нуждающихся в освежении своих легких вдыханием беспыльного, совсем чистого воздуха, для невыносящих резких перемен тепла и холода солнечных и пасмурных месяцев, для требующих продолжитель-ного интенсивного влияния солнечных лучей на свои застарелые болезненные процессы. Это место, где сочетаны, соединены как-бы в фокусе, наилучшие качества природы, всегда излечиваю-щей и всюду действующей своими отдельными свойствами.

Казалось бы надо всячески беречь такое место, охраняя его от какой бы то ни было порчи и используя только в целях воз-становления здоровья, обставляя соответственными удобствами сооружениями, учреждениями и проч... И в прошлом мы видим довольно много забот, направленных на украшение Южного Берега. Ведь вся разнообразная растительность побережья, эти чудные кипарисы, разбросанные от Фороса до Алушты, лавры, магнолии, миндали, маслины и проч., были здесь искусственно культивированы в многочисленных парках и садах, будучи полу-чены из разных стран света чрез посредство ботанического инсти-тута сада и из других питомников. Но эти заботы носили строго индивидуалистический характер, это были заботы отдельных лич-ных хозяйств, из которых получился конгломерат беспорядочно раз-

*) Должно на IV-м Всесоюзном Съезде по курортному делу. Москва 8-14 января 1924 г. Печатается с сокращениями по соглашению с автором.

брошенных культурных уголков большого эстетического вкуса, в перемежку с чисто эксплуатационными хозяйствами виноградников, табачных плантаций и просто огородных культур.

Курорта, как такового, на побережье не создавалось. Государство царского периода сюда не вмешивалось. Муниципальные учреждения понимали свое курортное значение только с точки зрения коммерческой—извлечения прибыли с наименьшими затратами. Люди не сохраняли даров природы, а систематически их портили, создавая тесно застроенные города (старый город в Ялте, Алунка) и селения (Сименз, Мисхор, Кореиз—Гаспра, Гурзуф), кругом загрязняемые своими собственными отбросами. Даже здания для приезжающей на лечение публики (гостиницы, пансионы, отчасти и здания бывш. санаториев) во многом не отвечали гигиеническим требованиям. Попытки благоустройства населенных пунктов носили не вполне законченный вид: водоснабжение не рассчитано на расширение потребности, отсутствие правильного каптажа петочников и проч.

И рабоче-крестьянскому правительству, с первого момента завоевания Крыма, объявившему его своей здравницей, пришлось принять в свои руки эту чудодейственную местность, непользуясь в ней на первых парах тем наследием, какое на месте оказалось. Бывший дворец великого князя или дом свитского генерала стал санаторием, в другом месте под санаторий пошел бывший хозяйский пансион или гостиница, а то просто частно-владельческий дом. Да, нужно было всему этому наследию дать соответствующее назначение, нужно было дать возможность сейчас же воспользоваться завоеванным благом для укрепления сил и здоровья уставшего в боях и трудовой тяготе пролетариата.

Но вот настал период нового строительства. Мы должны указать пути для созидательной курортной работы. Мы должны поднять курорты на высоту их значения, как государственных лечебных учреждений, выяснить новые задания к тому, чтобы курорты наши стали действительно курортами и при том курортами „народными“, а не конгломератом случайных зданий в здоровой климатической местности. И если мы еще и теперь довольно далеки от фундаментальных построек новых зданий, то план этого строительства пора уже наметить, точно к этому плану приспособлять использование того, что имеется, его дополнить всякого рода хотя бы временного легкого типа сооружениями, ему подчинять все организации и учреждения, которые входят участниками в эксплуатацию и пользование курортами. Не буду говорить, что курорты должны планироваться по типу сада-города, как когда-то это утверждалось. Считаю эту мысль не совсем правильной. Не курортам надо подделываться к садам—городам, а последние должны подводить себя под тип курортов, как учреждений образцово использующих природу для сохранения и укрепления здоровья. Иначе ведь курорт не по праву носит свое название. Потребности городеких поселений и курортных поселков различны и многое из того, что нужно саду—городу, излишне для курорта. А вместе с тем, нельзя себе представить курорта без древесных и проч. растительных насаждений и совсем не нужно к термину курорт прибавлять сад, так как в первый

термин должен входить последний (если не все курорты имеют насаждения, то термин их не насадит).

Планировка курорта должна иметь свой тип, отличный от идеального типа сада—города Говарда. Если последний схематически состоит из центрального парка, кругового хрустального дворца, радиальных бульваров и круговых аллеи-улиц между домами с садиками и огородами и сельско-хозяйственной полосы земли, то для курорта схемой должен быть парк во всей его территории, в центре которого физиотерапевтические учреждения курорта и курзал, и радиально от них, в том же парке расположенные, прежде санатории, потом пансионы и по окраинам курортные гостиницы, а также и служебные дома с общим круговым поясом лесных насаждений.

Отличие в планировке курорта от сада—города в том, что в курорте не должно быть отдельных садики-огородов при каждой квартире, что является существенным условием в плане сада—города; в курорте не нужны те круговые линии улиц, которые дают возможность подъехать к каждой квартире, имеющей особый выход на улицу; в идеальном курорте не нужны рынки и магазины и заводские и фабричные здания, предусматриваемые в каждом городе-саде, если под последним разуметь не дачные поселки.

Планировка курортных районов южного побережья Крыма должна исходить из полосы морского пляжа, как своего физиотерапевтического центра,—здесь и купальни, и морские теплые ванны, и солнечные площадки (аэросолярии); тут должно быть и помещение курзала и широкий тенистый бульвар. Отсюда радиально располагаются санаторные здания на побережье и в нагорно-лесных участках.

Остановимся несколько на последних. Можно удивляться тому, почему за все время эксплуатации южного побережья, как курортной местности, не было устроено ни одного горного санатория на чрезвычайно хорошо защищенных хребтом Яйлы от ветров, красиво расположенных среди вековых сосновых лесов на отрогах, площадках, открытых на юг к морю. Известно, что летняя жара на побережье трудно переносится туберкулезными больными, проводящими здесь с большой пользой осень, зиму и весну. Происходит перекочевывание их куда-то далеко на север. Между тем, подняться всего лишь на 7—12 верст расстояния по шоссе и получается под-альпийская высота в 700—800 метров, с понижением температуры против Ялты до 10 градусов. К сожалению нет систематически проведенных метеорологических наблюдений над этими горно-лесными пунктами. Отрывочные данные по „Тюзлеру“ и „Пендикюлю“ над Мисхором (700—800 метров) убеждают, что там мы имеем вполне благоприятные климатические условия для лета, а по некоторым предположениям даже и для зимы. Вопрос об устройстве горно-лесных климатических станций на южном берегу Крыма поднят давно. Еще в 80 годах прошлого столетия он дебатировался в климатологической секции Ялтинского отделения Общества Охранения Народного Здравия. Ялтинское городское управление уже получало согласие от лесного ведомства на долгосрочную весьма льготную аренду участков на „Пендикюле“. Проектировалась какая то

акционерная кампания для устройства зубчатой железной дороги на г. „Мигаби“, с возведением на южном склоне этой горы курортных зданий, а, главным образом, кажется, „казино“ для развлечения туристов и рулетки. Но реального ничего не получилось. Лишь в 1915 году временным комитетом помощи больным и раненым воинам служащих б. министерства земледелия было устроено 4 домика в „Тюзлере“ на 30 больных (высота 750 метров). Туберкулезные больные были пользованы там в 1915—1916 г. г. с превосходным результатом. Союзом Городов было выбрано другое место для устройства горной санатории, в местности „Маргела“ над Гурзуфом (высота свыше 800 метров), но начатые постройки не успели быть оконченными и теперь растащены.

При непосредственной ориентировке в горно-лесных пунктах над Гурзуфом, над Мисхором и над Ялтой я получил впечатление гораздо большей их пригодности для лечебных целей, чем само побережье ввиду. Идеальная защищенность от ветров, с севера, востока над Гурзуфом и с запада, — красиво обросшими соснами, обрывами хребта, сплошь хвойный лес на большей части пространства, очаровательная красота вида на склоны к побережью и на море, проходящие вблизи шоссе дороги и более или менее мощные источники родниковой воды — дают основание поставить очередным вопросом устройство здесь, если не фундаментальных сооружений, то хотя бы временных барачков фанерного типа или лагерьных палаток на лето с служебными домами фахверкового типа (местный материал), с обязательной организацией метеорологических наблюдений круглый год. Для меня ясно намечаются в планировке главнейших курортов побережья их окраинные горно-лесные станции так: для Гурзуфского района — „Маргела“ (шоссе построенное для военных целей в 1916 году); для Мисхорского района — „Тюзлер“, „Пендикюль“ с южным склоном горы „Мигаби“, и с „Чумановкой“ за „Пендикюлем“ (Бахчисарайское шоссе); для Массандровско-Ялтинского района — „Магдус“, „Грушевая Поляна“, „Долосы“ в нижнем лесничестве (романовское шоссе).

Я не имел возможности лично ознакомиться с горными пунктами в районах Алупки и Симеиза. По всей вероятности и там найдутся столь же выгодно расположенные возвышенности.

В вопросе о перепланировке курортных районов должен отметить основное требование: курорт не может быть городом и в городе не может быть курорта. Если для отдельных санаторий повсюду это требование стоит совершенно определенно, то можно ли оспаривать его для курортных санаториев? Ведь город сам по себе уже есть одно из условий порчи всякой местности, даже город-сад, неизбежно вносящий элементы деловой жизни, хозяйственной суеты, меркантилизма и проч., чего не должно быть там, где лечатся больные. Поэтому город Ялта не есть курорт, и устроенные в ней санатории не могут отвечать своему назначению вполне. Ни санаторий имени Литкенса (Досия), с 4-мя этажами стоящий на шумной дороге в Ливадии, без парка, без пляжа (существующий — Горкомхозом загорожен колючей проволокой и эксплуатируется для городекой публики за плату); ни санаторий имени Свердлова (Вилла-Елена), с 4-мя этажами на углу 2-х улиц (Набережной и Аутской), с небольшим садом;

ни санаторий имени Семашко (бывш. Иванова), 3-этажа, стоящий между 2-х улиц (Пушкинской и Троицкого), без сада; ни Пироговский санаторий, ни „Яузлар“ над городом, открытые для ветров, без достаточной площади земельных участков, ни „Словати“, непосредственно граничащий со скученно расположенными татарскими саклями Верхней Аутки, нельзя признать отвечающими своему назначению.

Правда, если необходимо в центральном пункте всех курортных районов, в месте приезда больных, иметь санатории — распределители, санатории клиники; курортные пансионы и курортные гостиницы, то необходимо внести некоторые коррективы в их расположение.

Во первых, и прежде всего, в г. Ялте курорт не имеет своего морского пляжа и не имеет своего курортного парка или бульвара. Так называемый Курзал, открытый прошлым летом в небольшом саду бывш. частного владения на углу 2-х улиц, с тесным домиком-рестораном, был собственно местом для происходивших поздними вечерами симфонических концертов и только. А морской пляж крупного государственного курорта — это угол берега, примыкающего к сваям бывш. ресторанной площадки над морем, пред ванным зданием шириной всего лишь до 20 саж. Остальная полоса морского пляжа отгорожена местным Горкомхозом для его собственной эксплуатации.

В Ялте можно и необходимо создать 2—3 курортных центра, округленных в своих границах, строго отмежеванных от города. Первый центр — это район, включающий курортную гостиницу „Россия“, так называемый теперешний курзал (дом быв. Стахеева), санаторий им. Свердлова („Вилла-Елена“), распределитель „Маринно“ с присоединением к ним парка Эрлангера, — здесь 3 самых крупных здания в г. Ялте с площадью земельного участка до 3-х десятин, не считая площади парка б. Эрлангера; нужно будет закрыть проезд от Набережной на Аутскую улицу, распланировать насаждения, с устранением заборов и чрепососиц в соединяемых усадьбах; бульвар и пляж по всей длине этого места до 150 саж. должен принадлежать исключительно курорту; прилегающая часть Набережной улицы может быть открыта только для прохода, а не для проезда, и должна быть обсажена деревьями; магазины только курортного значения, отнюдь не аукционы, не кофейни и рестораны с своей музыкой. Это — центр курортных гостиниц, курортных пансионов, здесь санаторий-распределитель и курзал, аэролежарий, площадки для физкультуры.

Вторым курортным центром в гор. Ялте может быть группа санаториев: Литкенса (Досия), Квисисана, дома бывш. Безобразова, бывш. Вербицкой, занимающие в общем большую смежную площадь свыше 3-х десятин с прекрасными обширными парками в усадьбах Безобразовской и Вербицкой. Сюда должен быть присоединен пляж Желтышева против Досия со всем склоном к берегу, на котором можно разбить прекрасный бульвар. Часть улицы Эмира Бухарского между Досия и Безобразовой должна быть закрыта для проезда.

Выше гор. Ялты стоящие санаторные здания „Словати“ и „Гастриня“ (до 5-ти десятин земли) следует объединить в одно

целое; эта группа и сан. „Нузлар“ могут служить для помещения госпитальных форм, всегда оседающих на курортах.

Поликлиника имени Семашко с электроводолечебницей, как единственное физиотерапевтическое учреждение в Ялте, должна оставаться для поликлинического обслуживания не только приезжих, но и местного населения, опекаемого Страхакасой.

Не говорю о Массандровском районе туберкулезного института, — это сам по себе замкнутый курортный центр; к нему надо присоединить по нагорному радиусу Массандровский дворец и Массандровский парк, а впоследствии и выше по романовскому шоссе в никитской лесной даче — „Грушевую поляну“ и „Магдус“ (750 метров высоты).

О перепланировке Алушки очень трудно говорить в общих чертах. Она стала каким-то гиблым местом, — разрушенная канализация с выпуском нечистот в речку (под мостом) в Воронцовском парке, разрушенные оползнями здания, грязный тесный город, примыкающий непосредственно к незаменному курортному центру, — красе и гордости всего побережья — Воронцовскому парку с знаменитым в нем „Хаосом“. Ведь как бы хорошо не разбросался новый дачный поселок в направлении к Симеизу — Алушка Сара, но близ него на далекое расстояние потянет все же в Воронцовский парк. Во всяком случае курортным центром в Алушке должен стать именно Воронцовский парк с примыкающими к нему пляжами, и необходимо проложить к парку удобные пути из существующих санаторных зданий. Будущее же строительство здесь должно идти от Воронцовского парка в направлении к Мисхору, а не к Симеизу.

Детский санаторий имени Боброва, на пути в Симеиз, стоит совсем обособлено, примыкает к берегу моря, но без пляжа. В этом его существенный недостаток. Он должен быть тесно соединен с Милютинским парком и примыкать ближе к Симеизскому району, чем к Алушке.

Симеиз, являющийся как бы замкнутым курортным городком, представляет собой, однако, ряд раздельно существующих зданий — бывш. пансион. Здесь должен быть создан общий центр (Мальцовский парк с прекрасным пляжем) и уничтожены стены, разделяющие усадьбы отдельных санаторий, с объединением хозяйственно-административных сооружений.

Гурзуф — это ряд близко стоящих друг к другу бывш. гостиниц, красиво построенных, но создающих какую-то тесноту, людность небольшого в сущности курорта. Центр курорта должен быть перенесен здесь в глубину роскошного парка к Пушкинскому дому и в направлении к пляжу. Отвратительная дорога-улица через татарское селение Гурзуф к даче бывш. Гучкова и в „Суук-Су“ как то должна быть приведена в курортный вид (насаждения, переименование).

Вообще, раскинутые на столь значительное протяжение курортные районы южного побережья находятся в зависимости от состояния дорог и транспортных средств. Это основное условие развития курорта. Бывши хорошо устроенными, шоссе теперь превратились местами в трудно проезжие дороги, портящие автомобили, представляющиеся небезопасным и для проезда. Две-три недели тому назад случился провал шоссе на Севастополь

от оползня и проехать из Ялты в Севастополь иначе, как парходом, невозможно. Крайняя скудость транспортных средств и полная необорудованность их не давала возможности устанавливать живой связи медицинского персонала в работах его. Почти до половины прошлого лета больные отправлялись из Симферополя в Ялту около 100 верст на мажарах, с почевкой на половине пути.

Всеобщая здравница, лишь при правильно организованном транспорте и ремонте шоссе, сможет стать на ноги. До постройки электрической железной дороги ждать, повидимому, еще долго, а исправление шоссе и полное оборудование курортного транспорта дело все же достижимое и должно быть признано основным условием правильного функционирования южно-бережского курорта.

Общее благоустройство курортов находится в зависимости от правильного их водоснабжения и канализации — это ясно само собой; но то и другое в курортных районах южного побережья страдает сильно. Главный источник Ялтинского водопровода (Массандровский водопад) не имеет правильного каптажа и свободно подвергается загрязнению; источник, питающий заречные части города от водоппада „Учан-Су“, страдает сильным замутнением воды после дождей. В Гурзуфе происходит смешение воды озерной и реки Авунды, предназначенной для хозяйственных надобностей, с питьевым источником Ахтенских ключей. В Алушке дебит источников летом бывает совсем недостаточным, и многие санатории остаются без воды. В Симеизе воды также крайне недостаточно. Я привел главнейшие дефекты водоснабжения; в деталях, на которых останавливаться не буду, дефектов этих большое количество. Имеется очень вредящая правильному водоснабжению неурегулированность в пользовании водой для целей орошения и снабжения зданий.

В отношении канализации также имеются капитальные неурядицы и разрушения в связи с оползнями почвы. В Алушке оползнями разрушена значительная часть коллектора, вследствие чего нечистоты имеют выпуск в неопозволенных местах (у начала Воронцовского парка, на пляже).

Совершенно неотложными являются фундаментальные работы по сооружениям водоснабжения и канализации для того, чтобы восстановить санитарное благоустройство курортных районов побережья.

Необходима также самые элементарные устройства в санитарно-техническом оборудовании существующих санаторных зданий. В некоторых из них недостаточное число клозетов или они устроены в совершенно темных комнатах; в других крайне малое число ванн, вследствие чего больные редко могут получать их. Умывальники имеются далеко не во всех санаторных зданиях и число кранов в умывальных комнатах недостаточное. Специальные приспособления для дезинфекции плевальниц повсюду отсутствуют, да и плевальниц часто или недостаточно, или они имеют такой примитивный вид, что трудно подвергаются и механической чистке. Нет какого-либо оборудования пляжей и купален, за исключением нескольких садовых скамеек. Заведения морских ванн в Ялте, Симеизе и Алушке имеют кустарный вид,

совершенно не соответствующий большому морскому курорту. Имеющееся, хотя и небольшое, здание для бассейна теплой морской воды возле „Дюльбера“ (в имени бывш. Юсупова) до сих пор не подвергалось ремонту и монтажу, и все большие Мисхорского района лишены теплых морских ванн. На курортах морского побережья нельзя признать это допустимым. Далеко не всем доступно и позволительно купание в открытом море, а между тем морская вода является таким могучим элементом в физиотерапевтических факторах южного побережья.

Также странным должно показаться, что на климатическом курорте, гордящимся своею солнечностью, нет ни одной правильно оборудованной солнечной площадки для лечения. Крайне примитивное оборудование имеет даже тубинститут, во всех прочих местах солнцелечение не урегулировано.

Это самая ближайшая задача курортного строительства, элементарная, сравнительно дешевая, необходимая, но, несмотря на это, доселе оказавшаяся не преборимой.

Постоянные попытки врачей получить специальное оборудование для поликлиники, для клинических санаториев тубинститута, для лабораторий до сегодняшнего дня не имели успеха.

Но пора с этим уже покончить. Нужно государственному курорту иметь специальное оборудование поликлинических кабинетов—и хирургического, и ларингологического, и гинекологического, и для невропатолога, и для терапевта и др. Также необходимо и санатории снабдить соответственными приборами, — для наложения пневмоторака и проч., а также микроскопам и др. лабораторными принадлежностями, которых до селе даже в поликлинике ялтинской не имеется, не говоря о санаториях (все время входили в соглашение с частной лабораторией, а в последнее время с лабораторией здравотдела). Нужен также кадр опытных врачей—физиотерапевтов, врачей санаторных, но практика показала, что командировка на летние месяцы врачей из центров не обеспечивала курорты в данном отношении. Нужен санаторный стаж для таких врачей и при том специально курортный стаж вместе с знакомством с местными особенностями данного курорта. Поэтому вполне правильна идея учреждения научного туберкулезного института в гор. Ялте, как в центре туберкулезного курорта, и институт этот будет школой для специалистов, выпуская таковых, конечно, не через месяцы или год своего существования, а чрез известное число лет, при условии надлежащего обеспечения оборудованием для научной работы, в чем до последнего времени чувствуются большие потребности.

При широкой в последнее время практике отдачи курортных санаторий особым учреждениям, ведомствам, или частным организациям возникает серьезная опасность распыления общегосударственного курортного дела. Опыт последнего лета показал нам, как трудно, даже невозможно было следить хотя бы за учетом движения больных в них. На письменные предложения куруправления никаких ответов не получалось. При командировках сотрудника на места получались категорические отказы, произвольно мотивируемые тем, что „мы не подчинены Курупру“ или „нам приказано никаких сведений никому не выдавать“.

Делаемые заведующим при личных поездках разъяснения и ссылки на декреты и правила центра смягчают отношения, даются обещания, но без их выполнения. Нужно определенно выраженное и строго проведенное полное подчинение всех курортных учреждений, кому бы они не принадлежали и кем бы не содержались в медицинском и санитарном отношениях курортным управлениям и их специальным органам.

Особенно тяжелым оказывается положение, казалось бы, самого существенного органа государственного влияния на состояние курортов—санитарного надзора в них. Прежде всего, несмотря на декрет о санитарных органах Республики, несмотря на положение НКЗ о санитарной охране лечебных местностей, санитарная организация на курортах до последнего времени не получает определения. На всем побережье нет санитарной лаборатории, нет дезинфекционной станции.

Живая работа санитарных врачей на местах, при разбросанности районов, при большой территории округа санитарной охраны курортов, обнимающей весь Ялтинский уезд, не выполняется без транспортных средств.

Курорты, поставленные в условия коммерческого расчета, еще менее могут найти мотивов для обеспечения каким либо специальным снабжением санитарной части и для расходов на раз'езды санитарного персонала.

Придавая особо серьезное значение этому обстоятельству, я нахожу из создавшегося положения один лишь выход—придать санитарной организации независимое от коммерческого расчета Курортных Управлений положение и обеспечить ее требующимися приборами, приспособлениями и на раз'езды специально фиксированными средствами.